
 

le leggi del moto – esercizio n. 39 
 

Uno sciatore vuole lanciarsi da un trampolino il cui ultimo tratto è un arco di 
circonferenza di apertura 60° e raggio R = 15 m. Trascurando la resistenza dell’aria e 
gli attriti, calcolare la velocità dello sciatore nel momento in cui lascia il trampolino 
(punto B) e l’altezza H dalla quale dovrebbe scivolare per raggiungere, partendo da 
fermo, un’altezza massima h = 12 m dopo aver lasciato il trampolino. 
R.: 28 m/s : 42 m ; 
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Cominciamo con il calcolare quanto vale l’altezza yo da cui lo sciatore lascerà il trampolino 
e la componente verticale della velocità voy: 
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Quando lo sciatore si staccherà dalla pista nel punto B il suo moto sarà uniformemente 
decelerato e varranno le relazioni: 
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Quando lo sciatore raggiungerà l’altezza massima h = 12 m la sua velocità dovrà essere 
nulla e pertanto le relazioni diventeranno: 
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Ricavando il tempo dalla prima e sostituendolo nella seconda: 
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Conoscendo tale valore è possibile ricavare la velocità v0 dalla relazione (voy = ½·vo): 

0 0yv 2 v 2 14= ⋅ = ⋅ = 28 m/s  



 

le leggi del moto – esercizio n. 39 
 

Volendo conoscere l’altezza H da cui deve partire (con velocità nulla 0yv 0= ) lo sciatore, 
affinché la velocità al distacco sia vo, occorre utilizzare (essendo il moto uniformemente 
accelerato) le seguenti relazioni: 
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Ricavando il tempo dalla prima relazione e sostituendolo nella seconda si ha: 
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In alternativa: 
 
Si calcoli l’energia cinetica e l’energia potenziale dello sciatore alla partenza (punto A): 
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Si calcoli l’energia cinetica e l’energia potenziale dello sciatore all’arrivo (punto B): 
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Per il principio di conservazione dell’energia: 
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